

وہد کی حقیقت

لیکچر منشی عبدالحق صاحب متعلم
اشاعت اسلام کالج جو سالانہ جلسہ
احمدیہ انجمن اشاعت اسلام پریس
۲۶ دسمبر ۱۹۱۵ء ہوا

الذکر ذاک الکتب لاریب فیہ ہدی
لامتقین الذین یؤمنون بالنبی ولیقینون
الصلاۃ و ما رزقناہم ینفقون والذین
یؤمنون بما انزل الیک و ما انزل من
قبلک و بالآخرۃ ہم یوفون اولئک
علی ہدی من ربکم و اولئک ہم
المفلحون۔ ترجمہ
میں اللہ متعجب جمیع صفات کا ملکہ اور منبع علم و ہدایت
ہوں اپنے کامل علم کی بنا پر تمہیں یہ اطلاع دیتا
ہوں کہ یہ وہ عظیم الشان کتاب ہے کہ جس میں کسی
قسم کے شک و شبہ کو دخل نہیں اور سرے
السامی صحیفوں کی طرح اس میں شکوک اور شبہات
نہ درار نہ ہونگے۔ زمانہ کہ دستبر سے محفوظ
علمی انکشافات یا سائنس جدیدہ اس کی تعلیم
میں کسی قسم کا شک و شبہ پیدا نہ کر سکے گا۔
ہر زمانہ کی ضروریات کے مطابق اس کی تعلیم وجود
ہے۔ تمام مشن گلیں کی دلہ امرض کا اس میں
علاج ہے متقیوں کے لئے۔ ہاں ان لوگوں کے
لئے جو کسی قدر بھی صلاحیت اپنے اندر رکھتے
ہیں ادنیٰ سے ادنیٰ متقی سے لے کر اعلیٰ سے
اعلیٰ متقی تک کے لئے یہ کتاب مشعل راہ ہدایت
ہے۔ تمام قسم کے متقی جو مختلف الہامی کتابوں
کے ذریعہ مختلف دیار و اصدار کے پرندیشوں
نے اپنے اپنے سکوں میں تیار کئے یہ قرآن
کریم ان کے گزشتہ تلمیحی نقائص کی اصلاح
کر کے ان کی آئندہ تعلیم رشد و ہدایت کا کورس
ہے۔ عام اس سے کہ وہ متقی صرف ایک دروازہ
سہتی۔ گریٹ پاور یا دست غیب کے ماننے پر
مجرب ہو کر ایمان لائے ہوں یا اس پر کامل ایمان
لا کر خدا کو قائم کرتے ہوں اور اپنی خدا و انطوری
طاقتوں و استعدادوں کو قوت فعل میں لائے
دے ہیں جو کچھ اللہ تعالیٰ اپنی رحمانیت کے
ذریعہ ان سے دنیا میں پیدا کیا ہے وہ انہیں
فضول اور عیب اور باطل نہ سمجھتے ہوں یا جن

اشیا کو ہم نے ان کے فائدہ اٹھانے ان سے
کام لینے کے لئے پیدا کیا ہے اٹھا انہیں اپنا
دیوتا سمجھ کر خدا کی قدر و عظمت نہیں نہیں اس
کے ساتھ ہی اپنی قدر منزلت کو خاک میں ملانے
دے نہیں۔ یا وہ لوگ ہوں جو اس پر عمل
پیرا ہوں جو کچھ پرانا لگیا اور جو کچھ سے پہلے
آتا لگتا اور انہیں آخرت کا بھی کامل یقین ہے
یہی لوگ ہیں جو ہدایت کے گھوڑوں پر سوار ہیں
اور فلاح اور کامیابی کی گول تاک پہنچنے
اگر تمام مذاہب کے علماء و فضلاء طبع اللسان
لیکھ لکھوں اور فلسفہ جدیدہ کے جبہ برداروں کو
ایک ریجین کنونشن مذہبی کانفرنس میں مدعو کیا
جاوے اور ان کے سامنے یہ سوال پیش کیا
جائے کہ دنیا میں نوع انسان کے لئے سب سے
بہتر اور مفید کونسا مذہب ہے تو پلیٹ فارم
پر سے اس قدر مختلف آوازیں بلند ہونگی کہ دنیا
کے کسی اور مسئلہ پر اس قدر اختلاف آرا اور
ظہور میں نہ آئے گا۔ اور پھر خطیبانہ بلند آہنگیوں
جو نہ انگیز استعارہ طرازیوں خشک سلسلے اور
بے آپ فلسفہ سے ہر ایک اپنے ہی مذہب سے
ملت ملت اور سدھانت کو سدھ کرے گا۔
ایک محقق کے لئے سچا اور صحیح مذہب دریافت
کر لینا آسان نہ ہوگا۔
لیکن اگر قومی مقصدات۔ پیدائشی تاثرات اور
موروثی جذبات سے قطع نظر کر لی جائے تو تحقیق
کی عدالت سے بااخر یہ فیصلہ صادر ہوگا کہ جو
مذہب سنازل حیات انسانی کے طے کرنے
کے لئے خرافات معیشت کے اوکرنے کے لئے
فطری استعدادوں کی نشوونما کے لئے ستم
اور مذہب انسان بننے کے لئے اور سب سے
بڑھ کر یہ کہ باخدا انسان بننے کے لئے بہترین
تعلیم و تلقین کرے وہی مذہب سب سے اعلیٰ
اور بہتر سمجھا جائے گا۔ مختصر الفاظ میں یہ کہ
جو مذہب مدینیت فاضلہ کی تعلیم دے۔ تمدن نام
سے تمدن و تناصر باہمی کا یعنی ایک دوسرے کی
مدد کرنا۔ بظاہر الفاظ معمولی معلوم ہوتے ہیں
مگر غور کرو اور جہاں تک نظر پہنچ سکتی ہے غور کرو
کوئی کام اس حد آبادی یا شاہد پھر کچھ تعداد
و تناصر باہمی ممکن ہی نہیں جب تک زمین اپنے
آغوش میں ہیچ کونہ لے اور دائرہ فطرت اس کے
لئے نشوونما کے ذرات جمع نہ کرے حرارت اور
رطوبت اپنا اثر اس پر نہ کرے۔ خدا کے بنائے
ہوئے سورج چاند اور ستارے بار بار ان وعد
اور کوکب جب تک سب کے سب بلکہ کام نہ کریں
گھاس کے ایک تکیے کا پیدا ہونا ناممکن ہے۔
حیات انسانی کا قیام جن افعال پر منحصر ہے وہ قدم

کے افعال ہیں۔
دائروہ افعال جن سے حیات انسانی براہ راست
وابستہ ہے۔
۱) وہ افعال جن پر حیات انسانی بالواسطہ
مشروط ہے۔
وہ افعال جن پر حیات انسانی براہ راست
وابستہ ہے ان کے لئے ہمیں کسی قسم کی ہدایت
کی ضرورت نہیں خودوایہ فطرت ان کی تعلیم کا
بندوبست کرتی رہتی ہے اور ان میں سے بیشتر
ایسے افعال ہیں جو بغیر ارادہ کے خود واقع ہوتے
رہتے ہیں۔ مثلاً آلات انضمام کے افعال
تنفس۔ حرکت قلب دوران خون۔ بھوک
پیاس۔ نیند کے وقت آنکھوں کے پھانکوں
کا خود بخود بند ہو جانا۔ سینکڑوں قسم کی زہروں
کا بدن سے اخراج یہ ایسے افعال ہیں جن کے
لئے ہمیں کسی علم کا شرمندہ احسان ہونا نہیں پڑتا
بلکہ یہ سارے کے سارے افعال خود بخود انجام
پزیر ہوتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فضل عظیم اور
کرم عظیم ہے کہ اس نے یہ سارے امور انسان
کے ارادہ پر منحصر نہیں رکھے۔ ورنہ یہ ظالم اور
جامل انسان اپنی غفلت سے اپنی زندگی کو کبھی
قائم نہ رکھ سکتا۔
دوسری قسم کے وہ افعال جن پر ہماری زندگی
بالواسطہ مشروط ہے یعنی افعال کسب معیشت
عمل تزویج تربیت اولاد حقوق اعباد یعنی توانا
و تناصر باہمی جن اموروں پر یہ ساری باتیں منحصر
ہیں ان کا نام موجودہ زمانہ میں اصول تمدن رکھا
گیا۔ فلسفہ جدیدہ نے یہ معیار ہمارے سامنے
مذہب کی صداقت کو پرکھنے کا پیش کیا ہے اور
یہ امر یہی ہے کہ انسان مدنی الطبع ہے دنیا میں
رہ کر عیالین و دیوی کی ذمہ داریوں سے بچنا امر محال
ہے۔ سمندر میں رہیں اور سمندر کی حالت شور۔
اعتدال جو ابھی تا دغیرہ کا اثر ہو یہ ناممکن ہے
انسان شاہد نیچر کی آنکھ کے اشارے پر کھانڈ
کے پتلے کی طرح ناخواب ہے پھر شاہد نیچر کا راز
نہ ہونا اس کے لئے یہ سچائی کا موجب ہے۔ اس
لئے لازمی امر ہے کہ وہ کائنات میں اپنے نصب
کو سمجھنے لگا اسی بات کو سمجھانے کے لئے خدا
تعالیٰ کی طرف سے دنیا کے مختلف ملکوں میں
بنی آئے تا وہ لوگوں کو بتلاوے کہ انسان کا وجود
اس کائنات ارضی میں کیا ہے اور انسان کے
انسان پر کیا حقوق ہیں۔ تاکہ یہ سیلف کنٹرول
شین اپنے بنائے والے کی غرضی رقابت
کو مفقود نہ کرے اور وہ نہ صرف اپنے
و مانع کو بوقوف نہائے بلکہ خود بھی اس کی
نظروں سے گزر جائے۔ لغرض خدا پر یہ فرض کہ

رشتیوں - اگنی - والو - انگریز - اوتیہ - پرانتر تھا بعض نے کہا کہ دروسر کتر بہ - ہر ایک نولت کے سر پر بنا نیز اے کا نام اور جس دیوتا کی تعریف میں کہا گیا اور جس بحر میں کہا گیا - سب کچھ لاکھا ہوا ہے - بات تو معقول تھی - مگر یہیں تحقیق حق سے غرض ہے - اور دوسرے یہ ہاتھ لگا کر اس تہذیب و تمدن کے زمانے میں اپنے قدرتی لباس میں بیٹھے ہیں - تن عریاں سے بہتر نہیں - دنیا میں لباس - یہ وہ جا ہے کہ جس کا نہیں سیدھا اگنی کی مثال ان پر صادق آتی ہے - اور الناس باللباس متحدن مالک کا لہجہ ہے - مگر ہم لکھو اے قول النظر الی ما قال و لا تنظر الی ما ان قال کے ماتحت انہی کی طرف متوجہ ہوتے ہیں - سواری جی نے فرمایا دید چاہے ہیں - اور چار رشتیوں - انگریز - اوتیہ - اگنی - اور لوگیاں ہر قسم نے عرض کی کہ سواری جی یہ تو غیر ذی شعور مادی اشیاء ہیں - آپ نے فرمایا ایسا مت کہو - یہ دنیا کے شروع میں جسم والے انسان ہرگز نہ سے ہیں - کیونکہ بیجان مٹے میں گیان کا ہونا ناممکن ہے - جہاں یعنی میں غیر امکان ہوتا ہے - وہاں لکشا یعنی استفادہ ہوتا ہے - ہاتھ جی نے بات تو معقول کہی مگر اس کا کوئی معقولی ثبوت بھی ہے -

سواری جی نے شہت چھتہ برسین کا مذ ۱۱ اوصیائے ۵ سے اگنیہ سگوریدہ دایرہ سچر ویدہ - سورج سام ویدہ پڑھا - اور خاموش ہو گئے - ہم نے کہا ہاتھ جی اس کے معنی تو صرف یہ ہیں کہ اگنی سے رگویدہ ہوا ہے سچر وید - سورج سے سام ویدہ - نہ تو یہاں یہ ذکر ہے - کہ ان پر یہ وید الہام ہوئے - اور نہ چار ویدوں کا ذکر ہے - بلکہ وید تین ہیں - اور وہ تین بھی تین چوتھائی رشی اور وید نذر ہے - نہ اسکے ساتھ رشی اور رسول کا مشبہ ہے - منوسر تری بھی ہی کی تردید کرتی ہے کہ وید چاروں رشتیوں کو ملے - منوسر تری کے شوک ۱۱ - اوصیائے اول سے بھی صاف ظاہر ہے - کہ وید ہر پانچ جی کر دیئے گئے تھے - اور وہی سب سے پہلے انسان میں - اور مشرتیا مشرتا ایشد بھی سنا تینوں کی تائید کرتا ہے - سواری جی نے سچر وید اوصیائے ۱۴ منسرت ۱۴ پیش کیا ہے - مگر خسوس و ان کی جو کچھ شی اور چوتھے وید یعنی اکترون وید کا نام نہیں -

۱۵ - اکترون وید کا نام ہے - جس میں اکترون کو بھی وید کہا گیا ہے - مگر جو متنازعہ ہے - اس کا ہی پران کسی صورت میں جائز نہیں - ۱۶ - دوسرا سوال دیدتہ اد میں کتنے ہیں - بعض نے کہا ایک - مگر یہ اور کچھ نے کہا تین -

اکترون نے کہا چار - بعض ساتھی صاحبان نے وید کے ایک ہونے کا تاریخی ثبوت پیش کیا - کہ ویاس جی نے اس ایک وید کو چار حصوں میں اس نے تقسیم کیا کہ کل جگ میں اکترون کے وید کو کون پڑھیگا - چنانچہ ہر حصوں کی چار مشہور ذائقوں میں ایک ایک حصہ تقسیم کر دیا گیا - وید ہی ایک حصہ - وید والے دو بے دوسرے حصہ - وید والے نوادی تیسرا حصہ - وید والے چوبے چوتھا حصہ - وید والے دس میں شش نہیں - یہ ایک اعلیٰ درجہ کا تاریخی ثبوت ہے -

(۳) تیسرا سوال یہ تھا - وید کب نازل ہوئے - پروفیسر میکس مولر نے کہا مختلف زمانوں میں ندران کا زمانہ نازل ۸۰۰۰ تا ۱۰۰۰۰ سال قبل مسیح ہے - بیٹے کے نزدیک اور بعض دیگر وید میں مصنوں کے نزدیک قریباً ۲۰۰۰ قبل مسیح - اور سواری ویدانت جی کے نزدیک ایک ایک ارب پچانوے سو روڑ اٹھ لاکھ ہزار ہزار ہزار چھتر برس - ویدوں کو نازل ہونے ہو گئے ہیں - ہاتھ جی کے شاگرد سٹیفڈ ہنڈت لیکچر ام جی کے نزدیک ایک ارب پچانوے سو روڑ اٹھ لاکھ چوراسی ہزار نو سو تالیس برس ہوئے ہیں - گو یا مقدس گورد اور شاگرد رشید کے حساب میں بھی ایک کروڑ بیس لاکھ چھپانوے ہزار برس کا فرق ہے - دونو صاحبوں نے بڑی لمبی چھیلا لگ مادی - مگر خسوس پائیلوں کی کتاب مذ اور اس کے زمانہ نازل کی گرد کو بھی نہ پہنچے اور سترہ صد فرچھے رہ گئے - یہ دیکھ کر ایمین کا ایک قصہ یاد آ گیا - مذکور ہے کہ دو جانور ایک گھونسلے کی بابت جھگڑ رہے تھے - ایک کہتا تھا کہ یہ میرا گھونسلہ ہے - اور دوسرا کہتا تھا - یہ میرا ہے - ایک نے کہا کہ اچھا تو بتا اس درخت کے اس گھونسلے پر تو کب سے رہتا ہے - اس نے جواب دیا - جب سے یہ درخت پیدا ہوا - اس وقت سے یہ میرا گھونسلہ ہے - دوسرے نے جواب دیا - کہ بس گھونسلے کا میرا ہونا ثابت ہو گیا اور تو نے خود اقرار کر لیا کہ گھونسلہ تیرا نہیں - بلکہ تو نے اسپر لہجہ میں قبضہ کیا ہے - پہلے تو جواب دیا - کہ میرا یہ گھونسلہ اس درخت پر اس وقت سے ہے - جب یہ درخت اچھی پیدا ہوئی نہ ہوا تھا - یعنی وہی قسم کی مثال گذشتہ وید کی ہے -

خود شاگرد و استاد میں سو اکر ڈ برس کا فرق ہے اب قدیم ہندوں کے نزدیک جو زمانہ نازل وید کا ہے - اس کو بھی سن لیتے - سواری جی اس کے انکار نہیں کر سکتے - سواری جی ہمارے آج کے ستیا رتھ پر کاش کے صفحہ ۱۳۹ پر آسیدوت

کے راجاؤں کا ایک شجرہ نسب درج کیا ہے - ہمارا جب یہ ہشتہ سے راجہ لکھن پال تک چلی لڑائی سلطان شہاب الدین غوری کے ساتھ ہوئی - وہ لکھتے ہیں - ۱۲۳۰ پنشن میں - اور ان کا درمیان زمانہ ۱۱۵۰ - نواہ چودہ دن بتلاتے ہیں - پھر سواری جی نے خود ہی سلطان شہاب الدین کی لڑائی سے اب تک ۷۵۲ سال ایک ماہ - ۱۷ دن بتلایا ہے - پھر یہ ہشتہ سے ہر ماہ جی تک ۲۸ پنشنیں ہوتی ہیں - یعنی منو جی تک ۲۵ اور ۳۳ پشت ہر ماہ جی تک - اور بعد متنا سب کے حساب سے ان کی میعاد ۱۷۳۷ برس ہوئے - گو یاد نیا کو پیدا ہونے سے ہر سال ۶۵۲۸ برس ہوتے ہیں - اس کی تصدیق کا اندازہ ہر کاش سے بھی ہوتی ہے - اس میں کرشن جی کے زمانے کو آج تک ۲۳۰۰ برس لکھے ہیں اور ہر ماہ جی سے کرشن تک ۶۹ پنشنیں اس حساب سے بھی ساڑھے چھ ہزار برس دنیا کی عمر معلوم ہوتی ہے -

تیسرا ثبوت جرگ سنٹ کا ہے - جس میں شنت رشی رام چندر جی کا سلسلہ نسب ہر ماہ جی سے ملاتے ہیں - ان کے درمیان ۵۹ پنشنیں ہیں جنکی اوسط ۲۰۰۰ برس ہوتی ہے - رام چندر جی سے بکراجیت تک ۵۹ پنشنیں ہیں - اور سمت بکرمی آج کل ۱۹۷۱ ہے - تو اس حساب سے بھی قریباً ساڑھے چھ ہزار برس ثابت ہوتے ہیں - مگر حضرات مجھے افسوس ہوا کہ میں نے آپ کا اس قدر وقت ضائع کیا فیصلہ کی بات وید بھلان نے خود فرمادی ہے - یا ا اوتہ صدیہ دیوتے مجھے تریگم پور و ا جاتا - یعنی یہ جو ریشیاں وغیرہ ہیں زمین سے تین ایک پہلے جاتا ہا پیدا ہوتی تھیں - سچر وید اوصیائے بارہ منسرت ۷۵ -

(۴) چوتھا سوال - الہام کس طرح ہوا - سواری جی کہتے ہیں - اگنی - والو - اوتیہ - انگریز - ان چاروں آدمیوں کو جیسے کوئی باجے کرنا دے یا کاتھ کی تپتی کو سچا دے - اسی طرح ایشور نے ان کو سنا منتر کیا تھا - یہ لہجہ تو تشبیہ ہے - کہ خود آریہ سماج نے اس کو خسوس کیا ہے - اور ہجو سکا کے اردو ترجمے میں ان الفاظ کو نہیں لکھا - دوسرا قول وید ایشور سے سانس کی طرح ظاہر ہوئے -

تیسرا قول اگنی والو سور یہ سے تین سنا تین ہر ہم رنگ سچوہ سام نشا نیل کو گیگی کی سدھی نے ہر ہمانے دودھا - گو پانچین طرح گائے سے درودھ دودھا جاتا ہے اس طرح وید دودھے گئے - منوسر تری اوصیائے پہلا

شوک ۲۳ + (۲) (۱) آئینہ